

党的二十大代表、市委书记覃卫国接受《中国能源报》记者采访 资源枯竭城市要坚定不移走绿色发展之路

■ 中国能源报记者 吴莉 卢奇秀

“作为全国第二批资源枯竭城市，淮北更要按照二十大报告要求，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。”10月20日，党的二十大代表、淮北市委书记覃卫国在接受记者采访时表示，淮北正积极谋划实施一批光伏、储能、源网荷储、多能互补能源项目，全力推动产业转型升级，持续抓好减污降碳协同增效，加快建设绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地，为全国全省如期实现碳达峰碳中和贡献淮北力量。

安徽省淮北市地处苏鲁豫皖四省交界，是全国重要的资源型城市，也是一座新兴的现代化工业城市。党的十八大以来，淮北累计生产原煤4.57亿吨、发电1753亿千瓦时，其中外送电量近三分之二，有效服务“皖电东送”大局，为保障国家能源安全作出重要贡献。

党的二十大报告提出，积极稳妥推进碳达峰碳中和，立足我国能源资源禀赋，坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。淮北被列为全国第二批资源枯竭城市，应对新形势、新要求，努力做好依托煤、延伸煤、超越煤文章。

据覃卫国介绍，淮北正全力调结构、转方式、促升级，坚决淘汰落后产能，累计关闭矿井9对，压减煤炭产量2284万吨。加强煤炭清洁高效利用，大力推动平山电厂一期、大唐虎山电厂、国安电力、临涣中利等7个传统火电厂改造升级，建成运营平山电厂二期135万千瓦机组国家示范工程，发电耗煤251克标准煤/千瓦时，成为全球燃煤发电绿色标杆。盘活现有煤炭资源，推动煤炭从工业燃料向基础化工原料、高端工业材料转变，形成“煤-焦-化-电-材”循环经济模式。

此外，淮北煤化工产业较为成熟，工业副产制氢和煤制氢项目资源丰富，正大力发展氢能产业，积极发展氢提纯技术，鼓励发展碳捕捉与封存技术有机结合的清洁煤制氢项目，探索开展可再生能源电解水制氢和制氢-加氢一体化示范项目。2021年10月，安徽省第十一次党代会提出“支持淮北建设绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地”。“我们将围绕‘一城市一基地’定位，坚持先立后破，实施能源供给增效、能源消费提质、能源技术革新、能源体制创新‘四大行动’，逐步转变能源供给结构和消费模式，着力构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系，进一步发挥能源安全保供‘主力军’作用。”覃卫国介绍，一方面，保持传统能源清洁高效利用，确保稳定供应。有序推进区域煤炭资源整合，新建黄集、卧龙湖西等大型煤矿，核增五沟、袁店二井等优质煤矿产能，到2025年全市原煤生产量达3795万吨。充分释放平山二期产能，加快推进国安二期等新型煤电机组建设，到2025年电力总装机达959.13万千瓦。

山水在城中、城在山水中的“公园城市”，走出了一条可持续发展的转型之路。另一方面，大力实施可再生能源替代，着力发展风电、光伏、煤层气、生物质、氢能等，加快建设投资150亿元的皖能新能源基地项目、投资100亿元的华润新能源基地项目，到2025年可再生能源装机规模占比达30.3%。

此外，淮北正重点打造以锂电池产业链为代表的新能源产业。在覃卫国看来，淮北发展锂电池产业具有独特优势。一方面，淮北已形成较为完善的锂电池产业链，拥有以电芯制造和PACK封装为主，涵盖锂电池材料、隔膜、终端应用产品的锂电池（组）产业集群，产业配套完善，规模化优势逐步显现。另一方面，淮北区位优势明显，劳动力资源丰富，园区基础设施完备，可有效承接沿海先进地区产业转移，让新能源企业轻资产入驻，迅速投产达效。

覃卫国指出，淮北将全力做大做强新能源、锂电产业，构建从上游正负极材料、隔膜、电解液，到电芯及PACK封装，再到终端应用及电池回收利用的绿色循环完整产业链，打造具有一定影响力的新能源（锂电）全产业链生产基地，到2025年新能源产业链产值预计可达200亿元。

■ 记者 詹岩

本报讯 10月22日上午，市委副书记、市长汪华东前往联系帮扶村烈山区古饶镇山西村，调研乡村振兴工作。他强调，要坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好“三农”工作，接续全面推进乡村振兴，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。市委常委、常务副市长周天伟，市政府秘书长徐涛参加调研。

在山西村田圩子自然庄，汪华东边走边看边问，与镇村干部深入交流，详细了解巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展情况。汪华东指出，要因地制宜探索产业发展新路子，加快实施科技强农、机械强农，壮大村级集体经济，促进农业增效农民增收。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，发动广大群众积极参与人居环境整治，进一步改善村容村貌。要严格落实“四个不摘”要求，保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定，促进脱贫群众稳定增收。要倾听群众心声，高标准推进农村基础设施建设，用心用情用力解决好村民急难愁盼问题，不断提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

“厕所改造后，使用方便么？”调研中，汪华东随机走进一户村民家中，察看改厕工作成效。汪华东表示，小厕所连着大民生。要加大宣传力度，教育引导村民自觉养成健康卫生的良好生活习惯。要探索完善建、管、修、用并重的长效管护机制，切实把农村户厕改造工作做实、做细，真正把好事办好、让群众说好。

山西村赵集扬水站是上世纪70年代的引调水利工程，2012年被省政府列为重点文物保护单位。在赵集扬水站，汪华东听取扬水站建设的历史背景及修复情况汇报，并实地了解现状。汪华东叮嘱有关部门负责人，要统筹做好扬水站保护修缮、展示利用等工作，完善细化修护加固方案，严格按照时间节点加快施工进度，努力打造精品工程。要解放思想、拓宽思路，充分挖掘历史、人文等旅游资源，积极探索特色旅游发展路径，全力推动文化旅游产业高质量发展。

市政府研究室、市乡村振兴局、烈山区政府主要负责同志参加上述活动。

汪华东在调研联系帮扶村乡村振兴工作时强调 确保农业稳产增产农民稳步增收农村稳定安宁

我市探索工业互联网 赋能制造业新路径

■ 记者 余婷
通讯员 吴媛媛

本报讯 近年来，按照省委、省政府部署要求，我市积极探索工业互联网赋能制造业新模式新路径，研究通过工业互联网促进企业数字化转型问题，推动区域数字经济整体提升。

我市加强规划引导和政策支持，制定创新发展行动计划，成立以市政府主要领导任组长的专项工作组。完善网络基础设施、持续推进数字赋能、强化试点示范引领、建立工业互联网服务体系，为企业工业互联网项目提供平台培育、基站建设、标杆示范、体系建设、场景应用、产业推广等资金支持，强化人才、金融等要素支撑。

近年来，我市累计建设5G基站2327个，实现城区、工业园区5G网络全覆盖和工业园区固移融合“双千兆”虚拟专网建设。累计推动258家企业上云上平台，84家企业通过两化融合贯标管理体系认证；累计评定6个省级智能工厂和27个省级数

字化车间，生产线“四化”改造58家，应用机器人342台套；累计实施淮北矿业、华润金蟾、华孚时尚、恒源煤电、安徽矿机、理士电源、碳鑫科技等10个工业互联网场景应用。3家企业智能制造应用项目入选省经信厅5G+工业互联网场景应用；累计提供政策性资金538万元，支持项目数量76个，为企业实施工业互联网营造良好环境。

我市注重加强工业互联网人才梯队建设，去年以来组织开展深度研学、线上培训、巡回大讲堂、互联网沙龙等多种形式培训27场次，培训人员1500多人次，为发展注入强大人才动能。

创新始终是推动发展的重要力量。我市创新启动十大产业链数字化转型专项活动，以市工业互联网服务商资源池专业之长助力产业链数字化转型和智能化升级。全力做好“羚羊”工业互联网平台推广应用落地，147家企业注册“羚羊”工业互联网平台，31家企业完成“羚羊”平台线上诊断，全方位赋能企业数字化发展。

经验做法在全省交流推广。人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

坚持全面从严治党，政治生态风清气正。这十年，杜集区始终把党的建设摆在首位，扎实开展党的群众路线教育实践活动中，“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等党内集中学习教育，教育引导党员干部衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。真抓实干，攻坚克难，全区经济运行平稳健康，社会大局和谐稳定，党的建设更加有力，干部群众团结一心，各项工作取得新成效，高质量发展迈出坚实步伐。

十年风雨铸辉煌、乘势扬帆再起航。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，杜集区正紧盯目标、乘势而上，以昂扬的姿态务实奋进、以饱满的激情争创一流，以实际行动贯彻落实党的二十大精神，奋力谱写现代化美好杜集新华章。



乡村里的
“15分钟健身圈”

十年风雨铸辉煌 乘势扬帆再起航 ——杜集区十年经济社会发展综述

■ 记者 徐志勤
通讯员 张学兵

岁月不居，时节如流。

党的十八大以来，杜集区委、区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的坚强领导下，全区上下凝心聚力、开拓创新、锐意进取，用十年奋力耕耘交出了一份殷实、出色的答卷，谱写了经济社会各项事业发展的似锦华章，为淮北高质量转型发展贡献杜集力量。

——真抓实干，综合实力显著增强

夜幕降临，华灯初上。距离主城区30公里的段园镇各项目工地上一片繁忙，抢抓长三角一体化、淮徐结对合作等发展机遇，杜集区全力以赴加快段园省际毗邻地区新型功能区建设，着力打造淮北对外开放新高地。从由杜集、铜山、萧县联办的苏皖两省三地葡萄文化节“云”系列活动，到编制包括第一批总投资165.3亿元的44个省际毗邻地区重点项目库，段园这个曾经偏僻贫穷的北部小镇迎来了飞速发展的高光时刻。2021年，段园全域统筹规划研究顺利通过专家评审，高标准完成《段园镇国土空间规划（2020—2035）》编制、城市设计方案、建设发展规划，按下了发展“快捷键”。

与此同时，杜集区坚持多点支撑、协同发展。在南部积极打造东湖商圈，西部开发园区稳步扩展，中部科创新城谋篇起势，东部现代农业初具规模，杜集的区域竞争力、地域美誉度显著提升。

数字是枯燥的，但数字最能说明十年来杜集综合实力提升：2021年，全区一般公共预算收入达5.9亿元，年均增长12%；城乡居民收入年均分别增长8%、9%。

——蓄势赋能，产业升级步伐加快

2022年9月28日，由上海万茂云谷科技发展集团有限公司投资建设的万茂段园智能制造产业园项目一期土地顺利摘牌，项目规划占地300亩，将着眼于“高端”“智能”“创造”，紧跟信息技术、智能制造等战略性新兴产业迭代潮流。建成后，将引入科技型企业60—80家，预计年产值12亿元，年纳税3000万元，新增就业2000人以上，成为全区新型高端特色产业园区标杆。

十年来，杜集区坚持打基础利长远、扛起责任担当，有力培育了杜集潜能，大力开展“双招双引”，工业经济稳中提质。仅2021年就有紫朔环保、阳光管业列入国家第三批专精特新“小巨人”企业，专精特新企业达23家。

全年新认定高新技术企业15家，登记认定技术合同金额突破10亿元，位居全市前列。

现代农业势头向好。2021年新增国家级水产健康养殖示范场1家，国家级示范合作社1家，新增“三品一标”主体15家，杜集区荣获全省家庭农场高质量发展示范县（区）。

现代服务业提档升级。南山村获评全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村。吾悦广场、奥莱广场等商业综合体人来人往。电子商务发展迅速，仅2021年全区电商交易额达1.3亿元，同比增长29%。

——精雕细琢，城乡面貌焕然一新

清晨，南山村在薄雾中渐渐醒来，沿着蜿蜒的盘山公路，南山长寿观景

亭、汉文化博物馆、汉文化广场等景点连缀成一条美丽的项链，镶嵌在杜集区东部的大地上。从春到冬，这个全国文明村镇一直是游客们的打卡胜地。

十年来，杜集区统筹推进城市扩容提质和美丽乡村建设，努力促进城乡共同发展、共繁荣。全区基础设施投资超百亿元，龙山北路、宿丁路建成通车，梧桐北路改造提升，高铁北站投入使用，汽车北站建成运营，建成“四好农村路”165公里，杜集南通北达、内畅外联的交通格局初步形成。全区加快棚改项目和老旧小区改造，2021年、2022年两年共投资9190万元完成10个老旧小区改造。用足绣花功夫，城市治理更加精细。

全民健身中心、档案馆、图书馆建成开放，投入9000余万元推动生活垃圾市场化运作。接续发力，生态底色不断擦亮，中央生态环境保护督察组交办的25件环境信访件全部整改销号。采煤沉陷区“蝶变”为碧波荡漾的朔西湖景区，新增省市级美丽乡村17个。乡村道路、安全饮水、电力通信、教育医

疗、卫生厕所等公共服务设施全面升级，农村人居环境全面提升，美丽乡村已成为杜集最靓丽、最响亮的名片。

——普惠共享，群众获得感、幸福感不断增强

坚持为民惠民，共建共享。十年来，杜集区用心用情用力保障改善民生，充分彰显了杜集温度。全区稳步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，不断促进农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

高质量实施棚户区改造项目16个，改造19785套（户），解决近7万群众住房问题。近几年来，新增体育场地10万平方米、人均体育场地2.85平方米，高于全省平均水平2.36平方米。投资2亿元的高岳九年一贯制学校开工建设，引进一小、西园等一批优质教育资源。2021年，全区建成体检中心5家，完成基层医疗机构达标建设27家，区人民医院即将投入使用。推进社会治理利民。双楼村、大庄村分别荣获全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村。2021年，杜集区“小片网”联网整合经

